

# 协议最终案文推迟发布 目前谈判处于“最艰难时刻” 巴黎气候大会 至少“加时”一天

**本报特稿** 虽然经历了两个不眠之夜,但巴黎气候大会依然没有摆脱“拖堂”命运。原定于11日闭幕的大会也将至少延期一天。中国外交部气候变化谈判特别代表高风说,目前谈判处于最艰难时刻。

法国外交部长、巴黎气候大会主席法比尤斯11日说,原定当天形成的巴黎气候协议最终案文推迟至12日早间(北京时间12日下午)发布,以期当天中午(北京时间12日晚)通过。这意味着巴黎气候大会至少延期一天。

法比尤斯10日向各方提供了巴黎协议的第二版主席案文。这份草案共27页,上面用方括号标注出了有争议的内容。当巴黎气候大会刚开始的时候,一共有1609个方括号,而现在括号的数量,也就是有争议的内容,已经减少到了30个左右。

案文显示,各国将以把全球平均温度升高控制在2摄氏度以内为目标,并进一步为控制温度升高在1.5摄氏度以内而努力。发达国家在2020年后将继续带头减排,并在每年1000亿美元的基础上继续向发展中国家提供资金支持,帮助发展中国家采取减缓和适应气候变化行动。2020年后,每5年将有一次全球盘点,评估各国减排、适应、资金支持等各类行动的总体进展,促进各国提高行动力度、加强国际合作。

法比尤斯表示,目前在资金、行动力度以及如何体现区别方面,仍有一些复杂问题需要各方寻求妥协。中国气候变化事务特别代表解振华11日表示,中国代表团正加紧与有关各方沟通,为推动大会达成全面、均衡、有力度、有雄心、有约束力的气候协议作出努力。



■气候大会会场外要求发达国家为全球控制温度升高承担应尽责任的标语  
本版图片 G2

## “联盟”有名无实 回避关键议题 刻意作秀施压 西方热炒“雄心” 背后别有居心

日前,在巴黎气候变化大会的最后关头,西方媒体忽然曝出欧盟、美国和包括79个国家在内的非洲、加勒比海与太平洋国家集团(简称“非加太”集团)建立了一个所谓的“雄心联盟”,成员包括100多个国家,旨在达成一项“雄心勃勃”的气候协议,但中国、印度、巴西等新兴大国都不在其中。

然而,这个所谓的“雄心联盟”实际上是西方媒体炒作的一个概念,是西方媒体刻意作秀,向中国、印度等国家施加舆论压力。这种做法对气候谈判取得进展并无实际意义,更无益于推动解决气候问题。

实际上,“雄心联盟”与“联盟”压根沾不

上边。“非加太”集团秘书长戈梅斯强调气候变化威胁到“非加太”集团成员国的生存,并提出一些主张,但言辞间并无和欧盟结盟之意。而欧盟委员会的新闻稿以及美国国务卿克里上的讲话,也没有用到“联盟”或“盟友”这样的词语,充其量只是说,在某件事情上“立场保持一致”,“大家在一起集体照个相”。

因此,所谓“雄心联盟”只是一个松散的组合,并无长期协调机制,成员的发展阶段差距巨大,更不可能真正走到一起。

据外媒报道,所谓的“雄心联盟”有四大诉求:巴黎气候变化大会应达成一项“有法律约束力”的协议;协议应树立一个“清晰

的、有操作性的、科学的长期目标”;协议应建立“五年一次的检验机制”;协议应包括创建统一跟踪核查系统,追踪各国履行减排承诺进程的内容。

然而,达成“有法律约束力”的协议已是各方共识;对于应对气候变化的长期目标虽然还有争议,但并非不可解决;定期检验机制其实在《中法元首气候变化联合声明》中早有提及;统一跟踪的核查系统涉及千头万绪,需要一步步做。由此看来,所谓的“雄心”有何新意呢?

更为关键的是,外媒报道的“雄心壮志”来源于欧盟委员会的公报。然而“非加太”集

团的诉求却罕有提及。戈梅斯明确表示:“足够的、可预见的和可持续的气候融资,对于‘非加太’集团来说是必不可少的。”然而,这个重要内容却几乎被外媒一致忽略。世界自然基金会中国区总干事卢思骋说:“在发达国家对发展中国家提供气候资金支持这个关键议题上,‘雄心联盟’回避了。”

中国气候变化事务特别代表解振华10日说,西方的作秀表演对于谈判进展并无实际影响,没有、也不会影响中国,中国减排的成绩摆在那里,中国在推动全球气候治理上的大国担当实实在在地体现在那里,是任何作秀都无法撼动的。

中国外交部发言人华春莹11日表示,在促成巴黎大会达成协议、建立有力的国际应对气候变化机制方面,大家都是雄心勃勃的伙伴,不存在谁被谁排斥的问题。希望各方本着务实合作的精神,促成达成协议,这是国际社会最有意义的雄心。 钟和

## 乌总理作报告时被“抱走”

### 议会两大阵营互殴 上演“意外文艺复兴”

**本报特稿** 乌克兰最高拉达(议会)11日发生国会议员斗殴事件,总理亚采纽克在发表政府年度工作报告时被一名议员抱离发言席(见左图)。

这场斗殴发生在亲总统的“波罗申科联盟”与亲总理的“人民阵线”两大党团之间。现场视频显示,当亚采纽克讲到“政府中那些不是由我们党派负责的部门,其行为与我无关”时,一名议员走上发言席,先是递给亚采纽克一束玫瑰,然后突然从身后抱住了他。猝不及防的亚采纽克双脚离地,尽管努力紧抓面前桌子,但还是被抱离了发言席。

据报道,这名议员名叫奥列克·斯捷潘诺维奇·巴尔纳,是“波罗申科联盟”成员。随后,其他议员蜂拥而上,两阵营间开始互殴,场面极为混乱。斗殴持续了数分钟,当所有人冷静之后,在议长的催促下,各回原位,彼此之间相互道歉。

乌议会斗殴时有发生。以至于乌民众发明了一个“意外的文艺复兴”短语,调侃议员们斗殴时的姿态非常符合文艺复兴时期意大利绘画的审美标准。此次斗殴发生后,亚采纽克被抱起的图片被PS成各种场景在网络上疯传。



## 卡扎菲之子遭绑架 被交给黎巴嫩警方

**新华社贝鲁特12月11日电** 据黎巴嫩官方通讯社11日报道,利比亚前领导人卡扎菲之子汉尼巴尔在黎巴嫩被绑架,随后被交给黎巴嫩警方。

报道说,汉尼巴尔10日从叙利亚进入黎巴嫩东部贝卡地区后被一伙武装分子绑架,绑架者要求汉尼巴尔提供有关黎巴嫩什叶派领袖穆萨·萨德尔37年前在利比亚失踪的情况。不愿透露姓名的黎巴嫩安全人士说,汉尼巴尔是在去贝卡地区看望他的黎巴嫩妻子时被武装分子绑架的。

黎巴嫩电视台播放了汉尼巴尔被绑架后的视频。汉尼巴尔说,他的健康状况良好,他被绑架与萨德尔失踪事件有关。

## 黑猩猩“换头” 美使馆怒批 俄下架“奥巴马砧板”

**新华社上午电** 俄罗斯一家连锁零售商出售一款印有美国总统奥巴马头像的砧板,受到美国驻俄使馆痛批,商家随即把这款商品下架并致歉。

一名顾客在大型连锁零售商巴克赫特勒(Bakhetle)位于鞑靼斯坦共和国喀山市的一个超市中买到这款砧板,然后把照片上传网络,随即被大量转发,引发关注。

砧板表面上半部分为一张图片,是三只黑猩猩的全家福,其中小黑猩猩的面部被换成奥巴马的头像;下半部分是2016年年历。

照片曝光后,美国驻俄罗斯使馆

发言人威尔·史蒂文斯发文痛批:“这样公然带有种族主义的物品出现在俄罗斯商店货架上,真令人恶心。”

巴克赫特勒公司发言人11日发表道歉声明,已经停售这款砧板。

乌克兰危机爆发后,美俄矛盾激化,两国关系滑至冷战后新低,奥巴马的形象也时常在俄罗斯遭到恶搞。比如,前花样滑冰奥运冠军、现统一俄罗斯党议员伊琳娜·罗德宁娜的推特账户2013年出现一幅图片,内容为奥巴马和妻子米歇尔正盯着一只香蕉。罗德宁娜稍后删除了这张图片,说图片是由黑客所贴。

## 讣告

交通银行上海市分行原机关党委书记、离休干部(正处级)黄科同志,因病医治无效,于2015年12月10日上午7点30分逝世,享年86岁。

遵照本人遗愿,丧事从简。  
特此讣告。

交通银行上海市分行  
离退休行员管理中心  
2015年12月12日